

戈壁滩上创业者:
戈壁也酿酒

尽管本土消费者对于葡萄酒的需求与日俱增,但中国尚未被列入新世界葡萄酒的酿造版图。不过,这并没有妨碍中国本土葡萄酒酿造者热情和向往。以新疆葡萄酒为例,新疆本是鲜食葡萄的传统产区,这些年也开始了酿酒葡萄的种植尝试,并试图为国人的味觉提供多一个选择。

客观来讲,尽管国产葡萄酒的平均水平并不稳定,但新疆葡萄酒的发展潜力依然被认为值得关注。天山北麓、南疆盆地、吐鲁番盆地以及伊犁河谷这些地方,散落着成片的酿酒葡萄种植园,这些地区的共同特征便是气



候干燥、日照充足、有效积温高,土壤则多为砂质土,环境条件适合葡萄的生长。张裕、长城、王朝等国产品牌在西部圈地拓土的新闻并不鲜见,西域、楼兰、新天等新疆葡萄酒品牌也正在被人熟知。

也有创业者将目光放在寸草不生的戈壁滩上。比如,成立于2002年的乡都酒业,就位于新疆天山南麓霍拉山下的焉耆盆地,新疆巴州焉耆县七个星镇西戈壁,北纬42度。这里是典型的中温带荒漠气候:降水稀少、炎热干燥、昼夜温差大,年降水量64.7mm,年蒸发量1194.7mm,年平均日照时间3000多小时,无霜期达到185天。葡萄园的不远处是著名的博斯腾湖,天山冰川融化的雪水,含有丰富的矿化物,为葡萄园提供了优质的水源。戈壁滩上的砂砾土壤,分为粗沙层、细沙层和砾石层,土质由粗变细,由薄变厚,迎合了葡萄生长的天然喜好,能够帮助葡萄根系向下生长,同时,砾石还起到快速吸热、散热,均衡土壤的昼夜温差。

除了自然环境之外,葡萄的品质还要依靠自有葡萄园的经营。与国外的家族精耕小酒庄不同,中国的葡萄酒通常是工业化生产,葡萄酒生产商大多从农民手里直接收购葡萄,而非自己种植。而人们通常认为,传统的人工采摘更能够保证葡萄的质量,南疆地区的工人们通常需要在天亮前采摘,这样才能避免烈日对葡萄的过分照射,还要保证葡萄在4小时内入罐。为确保酿酒葡萄的品质,乡都酒业在自有的葡萄种植基地中引入了以色列节水滴灌技术,让天山的雪融水先进入地下主管道,再进入分管道,使原本冰凉的水温慢慢升高,避免刺激葡萄根芽。而酿造过程中,待发酵完成,酿酒师会让葡萄就与果皮、葡萄籽浸泡在一起,根据酒的成熟度来决定下一个调配阶段。在价格方面,乡都的产品包括乡都干红、乡都干白、乡都金贝纳、乡都拉菲特和乡都安东尼等,价位在百元至上千不等。

(摘自《经济观察报》邦彦/文)

老板“卖笑”一年净赚300万

没有任何理由地,深圳梧桐山的公路上每天会有一群人突然大笑,或许你会觉得奇怪。其实,在梧桐山下,有一个名叫中国爱笑俱乐部的民间机构,系7年前张立新在中国首创,随后他又创立了中国笑疗研究中心。据张立新称,这个以教人笑为营业模式的机构,现在一年“卖笑”纯收入高达300万。

中国爱笑第一人 抑郁症缠身印度学笑

张立新,山东济南人,1987年下海经商,1997年来到深圳发展,因为病痛,他走上大笑之路。

2000年,张立新患上肩周炎,经过多方治疗均无效果,而且右肩的病情愈发严重,2004年到2005年,他又患抑郁症,和妻子之间产生了严重的矛盾,这些都让张立新百愁莫展。

2006年,在无意中,张立新通过观看电视综艺节目了解到台湾有爱笑俱乐部,受此启发,张立新开始坚持在家每天大笑,他说,没想到15天

后,肩周炎竟逐渐治愈了,同时,他也逐渐摆脱了抑郁症的纠缠,紧接着,张立新又专门到印度孟买向笑瑜伽的发明人马丹·卡塔利亚医生学习大笑。

2006年2月,张立新学成归国后,在深圳成立了中国爱笑俱乐部,最初的成员只有他和妻子两人,当年3月19日在深圳莲花山的首次大笑活动中,他带动了40多人参与,100多人围观,3月28日,又在广州白云山举行了大笑活动,并且散发了5000份宣传单,尽管参与的人不多,但他还是每天坚持5点起床,赶最早一班6点22分的动车,8点半到达白云山练习大笑。为了加强推广,张立新还每周在深圳组织10次大笑活动,在广州组织一次。到2007年5月中旬以后,张立新便专心在深圳发展,广州的大笑活动交给当地的老人组织。

用笑赚钱第一人 7年总结108种笑式

经过7年发展,目前张立新已经探索总结了108种笑式,并且出版了书籍,编辑了系列教学视频资料,举办各类健康讲座、论坛、课程1000多场,“笑长”师资培训两三百人,笑声之旅、养生师等培训900多人,在他带动下,国内目前的爱笑俱乐部已

经达到30个,均为公益性性质,全国的“笑友”也达到了100万人,而在全世界,爱笑俱乐部的数量已经达到6000多个。

在爱笑俱乐部成立的同时,张立新也开始了笑疗的经营,最初是因为两名西安人打电话要求交学费笑,这让张立新看到了市场需求,于是决定做笑疗培训。

最初,张立新赚取的是吃住费用和笑疗费用,训练则免费,2009年,张立新成立了中国笑疗研究中心,和爱笑俱乐部成立时一样,这次的注册资金也是30万,经历2008年以前的100万大投资后,现在张立新也开始赚钱了,收益以每年50%的速度递增,去年一年,张立新自称收入300多万元。

笑疗培训第一人 笑疗培训瞄准三种人群

目前,张立新的笑疗培训有三种收费方式,一种是笑声之旅训练营,学习期为一天(10个小时),收费为198元/人;一种是笑疗养生师培训,学习期为3天共30个小时,收费为5800元/人,以目前的情况看,这种培训方式培养出了多个全国各地爱笑俱乐部的“笑长”,通过他们,在全国各地发展了人数众多的“笑友”;一种



是快乐
训练师,学习期为100天,收费为58000元/人,这种训练的目的在于对慢性病全方位进行康复调理,除了治病,一部分健康学员的学习目的则是能进入心理咨询师行业,心理咨询师掌握的是西方心理学系统的治疗技术,而笑疗是行为疗法,能有效补充心理咨询治疗,还有一部分则从事健康师、养生师、调理师,有的则进入培训公司做讲师。

在经济收益的同时,张立新的名声也传遍国内,他多次受邀到高校和企业举办笑疗养生讲座,使得自己的笑疗事业得到了更大的推广。蒋树军所经营的主要为健康管理理和营养素营销,客户参加公司的课程培训后,可以进行健康调理,这其中也有心理咨询的内容,消费的群体一般为慢性病患者,小到鼻炎患者,大到癌症患者,只要身体处于可控制状态而不用去医院进行抢救,均可以接受调理。

蒋树军之所以前往深圳学笑,也是想将笑疗与自己的工作结合起来,

这对于他们所从事的工作,有着很大的帮助。

蒋树军所经营的主要为健康管理理和营养素营销,客户参加公司的课程培训后,可以进行健康调理,这其中也有心理咨询的内容,消费的群体一般为慢性病患者,小到鼻炎患者,大到癌症患者,只要身体处于可控制状态而不用去医院进行抢救,均可以接受调理。

蒋树军之所以前往深圳学笑,也是想将笑疗与自己的工作结合起来,因为笑是一种运动,能打开人内心的开关,有利于心理健康治疗。接下来在为客户进行健康调理过程中,笑疗也将被列入到课程范围内,当然,这也是要收费的。

今年4月份,蒋树军还准备到中国笑疗中心当一段时间的笑疗中心助理,借此多学一些笑疗方面的知识,便于推广自己的工作,以后他还将在深圳成立一个重大疾病的调理中心。

(摘自《信息时报》姚时美/文)

卖零食有多牛 “来伊份”像选超女一样选PE

“来伊份”最具原创性和资本想象力的,是它的连锁销售模式。这被称为是食品行业的美特斯邦威。

你没有听过“来伊份”?很快你就会知道它的代码。在上海一家本土PE董事总经理杨帆看来,从来都没有看见过这样的项目:你去拜访,它不理你;你找关系,它还是不理你;你组团,它理你了,但是它要在组团而来的PE里面像选超女一样海选。而后的入股PE高达22倍,非一般的价格。

实际上来伊份一点也不神奇,它只是卖炒货起家,现在卖几十种零食小吃的连锁食品公司,只是它卖东西的模式,像极了美特斯邦威。

PE海选

先交方案,两轮筛选,第一轮N进6,第二轮6进4。

2010年11月,来伊份吸引了众多PE、VC,在这轮融资中,众多大佬级的投资公司为了抢到这块肥肉而争破了头,最后,这家公司面向所有投资人进行了一场“海选”,胜者将成为其股东。

这场PK到底谁胜出,投资家们都已经不记得了,但曾经的情形却十分难忘:去的人非常多,先交方案,两轮筛选,第一轮N进6,第二轮6进4。



理财周报记者经过调查,找到了胜出者中的三家:德同资本、常春藤资本、深圳市融元创业投资。

从上述结果来看,显然大牌PE们都被吓跑了。据说,深创投这样的龙头PE也曾势在必得地谗过。

以现阶段的市场水平看,拟上市公司融资的估值,市盈率一般在15—18倍。尽管同行业的周黑鸭也获得了风投的关注,拿到了近6000万元注资,但来伊份的22倍,无论是与市场或是同行业比价,依旧高出了不少投资者的预期。

“投资市盈率与二级市场市盈率有所不同,前者看的是该公司的股本与公司净利润的比值,不过22倍确实有点高,这应该是整个行业的问题,其实休闲食品连锁企业的市场才

刚发展起来,不是很成熟。”一位食品行业的分析师告诉记者。

理财周报接下来从投行界了解到,来伊份的上市保荐机构是平安证券,保荐人是赫赫有名的去年“投行一哥”曾年生。

如此高估值的战略投资成本,在上市发行的时候,会是怎样的结果,取决于故事到底会讲到何种地步。

精明定价与精准选址

年轻女性、40—50元的消费额,就是来伊份的主力顾客群和购买力。郁瑞芬的第一个重要突破是,将零食市场的定位和产品精细化到极致。

记者调查走访了康定路、乌鲁木齐中路、万航渡路、余姚路、潍坊路的

10余家门店,发现进店购买的消费者以年轻女性居多,基本没有单独的男性,消费水平平均为40—50元。

市场的缝隙就是来伊份的突破口。来伊份将零食用小袋分装,绝对价格剧减,让顾客能够在众多品种中挑选搭配。而产品的相对价格却没有降低,甚至大幅提高。

在定价策略上,来伊份充分抓住了女性消费者的组合消费倾向,来提高毛利。比如,记者发现,小核桃仁和话梅是最受欢迎的产品,但是两者的价格却有天壤之别。

此外,来伊份的选址策略也非常讲究。总结来伊份的选址原则,多是在人流密集,但是路面干净,年轻人多的地方,上述标准的极致体现就是在上海轻轨站台上开出店面。

不过,来伊份这几年因迅速扩张,经常在郊区的人流密集地见缝插针般地开设门店。在调查的门店中,基本以2位店员为主,个别店面大的有4位。

卖零食的美特斯邦威

来伊份最具原创性和资本想象力的,是它的连锁销售模式。这被称为是食品行业的美特斯邦威。这一模式的核心要素是:建品牌+自建渠道+专营专卖+供应外包。

来伊份虽然也是休闲食品的定位,但它却几乎没有自己的加工工

厂,商品基本靠贴牌生产。它本质上就是一个拥有渠道的品牌运营商。在这个运营商体系中,吸纳了100多家全国各地的OEM代工食品企业。

郁瑞芬表示,来伊份的“轻资产”模式,使得其在别的企业还在用有限的资金投资固定资产的时候,就已经将多余的资金用于公司的日常运营、商品的促销方案以及寻找更好的供应商等方面了,这也让来伊份品牌在最初的竞争中,能够比别人跑得更快。

在休闲食品行业,来伊份是国内第一个吃螃蟹的公司,但放眼海外,我国香港的“优之良品”比其早了整整6年就采用了此策略打开市场。这家名号颇似日本的企业,至今在大陆拥有300家门店,香港则有100家,发展速度比较缓慢,对于加盟的条件也属于苛刻。那么,来伊份能以目前的速度扩张到何时?

来伊份的优势在于形成了一个区域性品牌,其挑战在于能不能做成全国性品牌。

轻资产模式,以资产轻、扩张快、标准化、管理强著称,在过去数年一直备受资本追捧。但这并非是一种容易驾驭的商业模式,美特斯邦威的两起两落,充分说明了轻资产模式的内在风险:成本波动、存货波动和需求波动。

(摘自《理财周报》蔡俊 李沪生/文)

弘一周彦青:兼职创业年赚10万不满意

周彦青,24岁,兼职创业者。曾经为基本生活发愁;曾经是学校里成绩平平的推销员。现在,两家弘一棕丝鞋店老板,天津总代理商;现在,他说:“一家店年赚10万,并不满意!”

发现空白商机

2011年3月前,周彦青跟大多数上班族一样过着家里到办公室两点一线的生活,也总想找个好项目创业,运气好可赚点小钱,努力点说不定能创业成功,这美好的愿景在他心里埋藏了4年。

2010年10月的一天上午,闲着无聊,周彦青打开商界财视网继续寻找合适的创业项目。把项目翻了个遍,突然,弘一棕丝鞋让他眼前一亮,原来天然棕丝还能做鞋,而且此时尚具韵味。

项目虽新颖独特,可公司实力,市

场反应,开店成功率等等都是他关心的问题。一时的心动并未让他马上行动,对资金并不宽裕的他来说,任何的闪失都足以血本无归,谋定而后动,显得更为稳妥。

一晃半年过去了,周彦青又来到商界财视网,弘一棕丝鞋又再次吸引了他的目光。半年时间,就猛增了200多位意向加盟者在项目页面上留言咨询,周彦青顿时燃起了热情。

周彦青开始仔细研究,这种鞋具有棕丝的所有特性——防潮防寒、柔软坚固、透气吸汗,把野生棕丝通过工艺处理生产,弘一还是首创者。

不仅有去除汗脚除臭的极佳功效,款式和颜色都很满意,定价在100元左右也适合大众消费,整个投入可控在5万内,周彦青心里蹦出两字“靠谱”。

最神速的加盟

2011年3月初开始考察,10天后,周彦青的第一家店在天津南开区迎水道王顶堤商业中心正式开业了。这是一个商住结合区,选址前他做了初步人流量测算,每天经过店门的人多达上万。店面虽不足20平米,可各种款式、颜色的棕丝鞋在陈列时也十分讲究,周彦青花了不少心思装点,看着亲手布置的小店,心里甭提多高兴。

为让小店快速地聚拢人气,他按厂家的方案把棕丝鞋介绍做成DM单,一有空便带着女友四处散发。

开业的销售情况完全出乎周彦青的预料,进店的顾客大多只是看看,嘴上念叨说:“鞋子很特别,就是太冷不能穿,天热了再来。因为3月份,北方大部分城市天气还很寒冷,而弘一棕丝鞋目前开发的产品款式大多为夏季凉鞋和秋季单鞋,少量的冬款鞋也只是保温温度不是特别好的布鞋。”

棉鞋和女士靴等。

想想店面租金、装修、进货、加盟费花去5万多元,周彦青有些着急了,他想尽快收回成本。着急归着急,周彦青也静下来认真分析,他发现这一个半月来,虽然店里卖的基本都是凉鞋,因为天冷销售不好,可每天进店看鞋的人有好几十个,客流量还是相当不错。

根据一个月的经营状况分析,周彦青觉得客流量能保证,顾客对鞋子很有好感,照这个趋势夏天一定会大卖。也许是直觉,也许是听到了顾客的反馈,周彦青自己都说不清,随后,他做了一个大胆的决定——申请天津总代理权。

弘一棕丝鞋受创业者关注程度超

不满意的“底气”

2012年3月,第一家店开业一年了,一年的经营状况究竟怎么样?

周彦青仔细核算了一下,净赚10万。但这个数字周彦青并不满意,用他自己的话说,“年赚10万,不算啥!”

一个小店,在兼职创业的情况下,年赚10万已经很不错了,为何周彦青不满意?他给记者算了一笔账,从这笔账中我们也许能找到答案!从这张表格中,我们能看出周彦青不满意原因,按照弘一棕丝鞋在整个天津的发展态势、新款冬鞋的研发、弘一公司政策支持,周彦青认为,他完全可以赚更多的10万。

从2011年4月至今,天津已有7家弘一棕丝鞋店相继开业。2012年春节期间,周彦青第二家直营店就顺利开业。从2011年4月至今,天津已有7家弘一棕丝鞋店相继开业。2012年春节期间,周彦青第二家直营店就顺利开业。

“中国四个直辖市都有了弘一总代理,天津是弘一签署的第一个直辖市总代理,今年我才24岁,年轻就是资本,我相信通过我的努力,加上开拓市场的能力,2012年一定会把天津市场的业绩做到四个直辖市的NO.1。”周彦青自信地告诉记者。

(摘自《商界》向太尧 雷乐敏/文)

